

Семенов Дмитрий,

ученик 10 класса

СОШ № 38 г. Чебоксары

СЕМЕНОВ ИВАН СЕМЕНОВИЧ (1912-1994)

18 марта 1912 года в семье Янрала Семёна Лукича родился третий сын – Иван. По окончании начальной школы поступил осенью 1926 года в Игорварскую школу, которую окончил в 1928 году. С 1924 г. – член ВЛКСМ. С 1928 года по 1931 год Иван обучался в Цивильской школе II ступени, помещавшейся в бывшей гимназии, единственном учебном заведении этого уровня во всём Цивильском районе. Её должен был окончить в 1932 году, но в июле 1931 года друг, Ионов Иван, увёз его в Москву. Там Семенов Иван поступил работать землекопом на строительство завода «Серп и молот». Учился на рабфаке при институте инженеров мясной и молочной промышленности, на III курсе. Стал работать на колбасной фабрике № 5 МОК «Союзмясо». Был и рабочим, и табельщиком, и экспедитором. Зимой 1933 года работал в мастерской по ремонту обуви. Весной 1933 года, по окончании рабфака, вернулся в деревню Саруй; вступил в колхоз им. С.П. Петрова. Работал учётчиком, табельщиком. Осенью 1933 года Ивана избрали секретарём комсомольской организации колхоза. В начале 1934 года его избрали секретарём сельсовета и членом президиума сельсовета. Весной 1934 года Ивана вызвали в посёлок Урмары на



**Семенов И.С. (слева)
с сослуживцами. 1943 г.**

допризывную подготовку. 15 сентября 1934 года начал учёбу в Казанском юридическом институте. Летом 1936 года, находясь в деревне на каникулах, женился на Ионовой Мариамне Ионовне. Летом 1937 года у него родился первенец Анатолий. Летом 1938 г. Иван Семёнович окончил институт и был направлен в Наркомат юстиции Чувашской АССР в г. Чебоксары на должность ревизора по ревизии работы народных судов ЧАССР. С 1 августа по ноябрь 1938 года Иван работал ревизором народных судов.

В ноябре 1938 года Иван Семёнович был призван в Красную армию, служить попал в 24-ую Самаро-Симбирскую Железную стрелковую дивизию, располагавшуюся в пригороде Ленинграда, в 168 полк, 3-ю роту одногодичников, в которой за один год из них должны были подготовить офицеров – младших лейтенантов, командиров стрелковых взводов. В мае 1939 года у Ивана родился сын Владимир. К этому моменту Семёнова И.С. назначили командиром взвода. За 5 дней до начала войны с Финляндией на взвод был назначен новый командир, младший лейтенант, Иван был назначен заместителем командира взвода, т.к. он был старшим сержантом. 29 ноября 1939 года к 6 часам утра полк, в котором служил Иван, в боевом порядке вышел на исходный рубеж. Переправили и лёгкий танк Т-28, но в 30 метрах от берега он подорвался на мине, а полк двинулся по дороге, разминируя её, вглубь страны. Иван со своим первым отделением вёл авангардное боевое охранение и разведку боем, неоднократно попадая под автоматный огонь отступающего противника, но с помощью танков Т-28 продвигался вперёд и вперёд по снегам Финляндии. После одной из атак захватили у противника танкетку, станковый пулемёт и другое военное имущество.

В конце декабря 1939 года Иван был обморожен и ранен. Лечился в госпитале в г. Калинин; оттуда был отправлен в оздоровительный батальон в г. Ржев, по выздоровлении был откомандирован в учебную часть в г. Петрозаводск, где прошёл обучение на командира 82-мм миномёта. Он пришёл в здание военного трибунала 8 армии, где встретился с бригадиером (звание, равное генерал-майору) Александровым, с которым был ранее знаком по учёбе в Казанском юридическом институте. Иван изъявил желание служить в ВТ (военном трибунале) 8 армии и был туда переведён. В апреле 1940 года

штаб 8 армии – в г. Новгороде. Ивана приняли кандидатом в члены партии, вручили медаль «За боевые заслуги». Это был второй отпуск старшего сержанта Семёнова-Янрала Ивана Семёновича.

После возвращения из отпуска в часть, в конце мая 1940 года, Иван вместе с ВТ 8 армии передислоцировался в г. Псков, а 20 июня 1940 года выехал на территорию Эстонии, в г. Тарту, затем, через некоторое время перебазировался в г. Таллин. К осени из г. Таллина переехал в г. Митаву-Елгаву в 40 км от г. Риги. В октябре 1940 года закончилась служба Ивана. Ему предложили остаться в кадрах Красной Армии, он тут же согласился. Получил должность секретаря ВТ. В конце декабря 1940 года выехал в деревню Саруй и привёз жену и двух сыновей в Елгаву, где жили счастливо до 16 июня 1941 года. В начале 1941 года Ивану присвоили первичное офицерское звание младший военный юрист. 16 июня 1941 года Иван Семёнович вышел из госпиталя после болезни и отправился с семьёй в деревню.

Но настал день 22 июня 1941 года. О начале войны Иван узнал после обеда 22 июня от брата Гаврила. Выехал на фронт в первых числах июля 1941 года, до этого он съездил с мобилизованными в военкомат посёлка Урмары, где стоял на учёте как офицер-отпускник, но его попросили подождать. Иван, прождая неделю, не выдержал и поехал в Ригу.

Поезд дошёл только до г. Великие Луки. На товарняке доехал до станции Сокол, пересел на другой товарняк – доехал до станции Дно, переночевал под бомбёжкой противника. На пассажирском поезде доехал до Пскова, поезд остановился на расстоянии около 3-х км от города. Пешком Иван добрался до Пскова, – все улицы забиты беженцами из Прибалтики. В то же время воинские колонны походным маршем с полным вооружением шли в сторону фронта. В военной комендатуре Иван пытался выяснить, где штаб 8-й армии, но никто ничего не знал. Вышел на улицу, спрашивал у офицеров, наконец, с остановившейся полуторки сказали, что сами ищут штаб 8-й армии. Иван тут же залез в кузов и поехал с ними, по дороге взяли бочку топлива на брошенном складе; со склада продовольствия – ящики с продуктами и выехали на г. Тарту. По дороге машину не раз обстреливали немецкие истребители, но не попали. Наутро приехали в г. Тарту, в городе выяснили,



Семенов И.С.
в звании подполковника

тябре 1942 года перевели в ВТ 55 армии в посёлок Рыбацкое. В 1943 году назначен членом ВТ 2-й особой инженерной бригады. В июне 1943 года Иван был переведён на должность члена ВТ Приморской оперативной группы армии. В ноябре 1943 года назначили членом ВТ 109 стрелкового корпуса, в декабре 1943 года назначен членом ВТ 42 армии, одновременно – Председателем Военно-полевого суда 42-й армии. 25 января 1944 года назначен членом ВТ 67 армии. 17 сентября 1944 года назначен председателем ВТ 288 Днепропетровской стрелковой дивизии, награждён орденом «Красной звезды». В конце 1944 года присвоено звание капитана – Ивану было 32 года. 21 сентября 1945 года Иван был назначен членом ВТ в Могилёвский военный гарнизон.

В 1947 году Ивана перевели в г. Дрогобыч, присвоили звание майора, дали квартиру, к нему приехала семья. В декабре 1947 года у Ивана родился сын Николай. В конце 1952 года Ивана переводят в г. Мурманск председателем ВТ войск МВД, дают комнату в общежитии офицеров. 28 февраля 1953 года Ивану Семёновичу присвоено звание подполковника юстиции.

что штаб 8-й армии находится в шести км западнее города. Тут же выехали в указанном направлении и при подъезде к лесу Иван увидел председателя ВТ 8 армии, ему он доложил о прибытии.

В августе 1941 года Ивана назначили секретарём ВТ 268 дивизии, которая с боями отходила на Нарву, Усть-Лугу, на Кронштадт, а затем – по водному пути – в Ленинград. В октябре 1941 года 268 дивизия получила пополнение и заняла участок Понтонная – Колпино. В середине декабря 1941 года Иван был переведён на должность члена ВТ 72 стрелковой дивизии в район Колпино. В ок-

Из Мурманска Семёнова Ивана направили в ноябре 1953 года в Москву в Военно-Юридическую академию на КУВЮС. До конца 1954 года вся семья жила в Москве. Иван Семёнович был назначен помощником военного прокурора Ворошиловградского гарнизона и выехал в г. Ворошиловград, теперь г. Луганск. Сначала семья жила на частных квартирах, затем получил 3-х комнатную квартиру.

В марте 1957 года Иван Семёнович вышел на пенсию в звании подполковника, награждён был к этому моменту двумя орденами Красной Звезды, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и юбилейными медалями. В 1960 году в мае переехали из Казани в Чебоксары. Осенью 1960 года он был приглашён на работу членом Верховного суда Чувашской АССР. Проработал два года, затем перешёл на должность помощника Председателя Верховного суда ЧАССР по кадрам и проработал ещё два года, но в 1964 году уволился с этой работы и уже больше нигде не работал. Умер 19 октября 1994 года. Ему было 82 года.